

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ТРАНСПОРТИРОВКИ ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ В ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАНАХ

Чернявская Д.М.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

В современном мире забота о благополучии животных всё больше входит в сферу правового регулирования. Одним из разделов национального и даже наднационального европейского специального законодательства в отношении содержания домашних животных является определение обязательных условий и требований при их транспортировке. Цель данной работы – на основе сравнительно-правового анализа охарактеризовать особенности правового регулирования перевозки животных в Республике Беларусь и других европейских странах.

Материал и методы. Материалом исследования является национальное законодательство европейских стран, регламентирующее статус домашних животных. При написании работы были использованы формально-юридический метод и конкретного правового анализа.

Результаты и их обсуждение. Надо сказать, что Германия (далее – ФРГ) одна из первых приняла ряд специальных НПА, посвящённых статусу домашних животных: Закон о защите животных 2006 г., Распоряжение о содержании собак Федерального правительства 2002 г. и др. В числе основных разделов документов являются посвящённые транспортировке домашних животных.

В соответствии с правовыми нормами, в страну запрещено провозить и содержать собак определённых пород: питбультерьеров, стаффордширских бультерьеров, американских стаффордширских терьеров, бультерьеров. Это ограничение не действует, если собака является поводырём незрячего хозяина или «работает» в спасательной службе. Касательно остальных пород опасных собак, в каждой земле существует свой список. Причём, в нём отдельно закрепляется, каких собак считать опасными и, вследствие этого, полностью запрещёнными, а в отношении каких вводятся ограничения по их содержанию. Стандартно в соответствии с Европейской конвенцией о защите животных при международной перевозке 2003 г., применяемой для перевозки позвоночных животных, для пересечения границы Германии владельцы собак различных пород должны предоставить международный ветеринарный сертификат, подписанный врачом в стране выезда; письменную декларацию с указанием владельца. Документы на животных проверяются в таможенном органе по прилёте и приезде в ФРГ, где сотрудник проставляет соответствующие отметки. В отношении ввоза других видов животных в Германии действует национальное законодательство. Как правило, предусмотрено количественное ограничение, а также ветеринарный паспорт и средства для переноски. Необходимо отметить, что, если в актах будут обнаружены какие-либо ошибки, или их не хватит для свободного ввоза, хозяина и самого питомца ждут серьёзные правовые последствия. В Германии таможенники могут депортировать на родину, поместить животное на оплачиваемый карантин на несколько месяцев, приказывать усыпить животное, если нет соответствующих документов и присутствуют явные признаки болезни. Помимо этого, предусмотрена административная ответственность в виде штрафа за нарушение правил перевозки [1].

Более либеральные правила перевозки домашних питомцев в пределах ФРГ, например, в автомобиле. Главная задача водителя – не только обеспечить свою безопасность и безопасность пассажиров, но и домашним животным. Идеальной, для перевозки животного считается температура в салоне от 21 до 23 градусов. Заметим, что фиксация животных в машине является обязательной. В качестве приспособлений

для обеспечения безопасности животного в машине используются транспортировочный ящик, автокресло для собак, ремень безопасности и ограждение для собак [1]. Перевозка собаки или кошки в автомобиле разрешена в Германии Законом о дорожном движении. За несоблюдение данных правил, включая безопасность животных, водитель несет административную ответственность в виде денежного штрафа в размере 75 евро.

Достаточно разработанным является законодательство в вопросах транспортировки домашних животных в Нидерландах. Для ввоза четвероногих любимцев в страну нужно также соблюдать общеевропейские требования. Для питомца за 10-30 суток до выезда оформляют международный ветеринарный паспорт, он проходит вакцинацию от бешенства, дегельминтизацию, чистку от блох и паразитов. Все эти процедуры должны быть подтверждены соответствующими документами. Для ввоза в Нидерланды нужно чипировать любимца, оформить справку №1 за 1-2 суток до путешествия. По прибытии в аэропорт питомец проходит ветеринарный контроль, в результате которого происходит замена национальной справки на международный сертификат на английском языке. Большинство правил, связанных с содержанием, а также транспортировкой животных, касаются собак. Именно поэтому собаки, ввозимые в Нидерланды на постоянное место жительства, облагаются налогом НДС. Порядок транспортировки домашних животных в пределах Нидерландов, например, в автомобиле, совпадает с порядком перевозки животных в ФРГ.

Относительно правового режима ввоза и вывоза животных на территории Республики Беларусь, необходимо отметить, что правила более либеральные особенно при пересечении границы с Российской Федерацией. Однако, в соответствии с требованиями, надо быть также готовым к тому, что потребуются пройти ветеринарный контроль на границе с предъявлением самого питомца и соответствующей документации – свидетельство о прохождении питомцем ветеринарного осмотра, заверенного в местном ветеринарном учреждении, документы, подтверждающие, что животное получило все необходимые прививки.

Заключение. Таким образом, можно сделать выводы, что законодательство Республики Беларусь и иных европейских стран в области защиты прав животных, а также их содержания и транспортировки является одним из самых разработанных в мире и постоянно совершенствуется. Регулирование порядка транспортировки животных на законодательном уровне не только обеспечивает надлежащее психическое и физическое состояние животных, но и безопасность окружающих людей и среда в целом. Вместе с тем, остаются проблемы, требующие детальной проработки вопросов на законодательном уровне относительно порядка транспортировки животных.

1. О защите животных [Электронный ресурс]: Федеральный закон ФРГ, 18 мая 2006 г., №7833-3 // Вестник Федеральных законов. – 1997. – № 16.

2. Ивашкевич, Е. Ф. Конституционное право зарубежных стран [Электронный ресурс]: метод. рекомендации / Е. Ф. Ивашкевич; М-во образования РБ, ВГУ, каф. истории и теории права. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2014. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/3511> (дата обращения: 19.03.2023).

3. Кисляк, О. История из Костюковичей: [Почему местные жители призывают к гуманному отношению к животным] / О. Кисляк // СБ: Беларусь Сегодня. – 2022. – 2 нояб. – С. 10.: - 2022.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВА КАК МЕТОД СОЦИАЛЬНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ

Чукова Е.А.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г.Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Стаценко В.Г., канд. ист. наук, доцент

Актуальность темы исследования обусловлена значением и важностью использования в сфере социальной реабилитации лиц криминогенной направленности психолого-криминалистической деятельности специалистов - психологов, которые проводят